上海警方严厉打击各类利用税收优惠政策进行虚开的违法犯罪行为

以"合理避税"为名 行虚开犯罪之实

□ 记者 陈颖婷

当下,为服务企业纾困, 国家出台了如小规模纳税人减 按 1%征收增值税、农产品等 特定行业免征增值税等税收优 惠政策,以此降低企业日常经 营成本。然而,一些不法分子 也瞄准此类政策红利,实施虚 开犯罪,且衍生出一些新型犯 罪手法。近日,全市公安经侦 部门结合市局"砺剑"专项行 动,会同税务稽查部门共同开 展"疾风1号"集中收网行 动,一举抓获 40 余名犯罪嫌 疑人,涉案金额7亿余元。记 者了解到, 今年以来, 全市公 安机关已先后侦破利用税收优 惠政策实施虚开犯罪案件 70 余起, 抓获犯罪嫌疑人 180 余 人,涉案金额 10 亿余元。

以招聘为名,利用 求职人身份信息进行 虚开犯罪

今年1月,上海市公安局 经侦总队依托"情指行"一体 化运行机制,会同上海税务稽 查部门开展融合研判时发现了 一批开票异常的小规模纳税人 企业,其中有 60 余家公司竟 由石某一人控制,这迅速引起 了警方的警觉。进一步调查发 现,这些公司的法人、财务、 税务开票人之前都是无社保缴 纳记录的无业人员,且这一批 公司大都在短时间内开具了数 十万、数百万的发票后即关 停,存在重大的涉税犯罪嫌 疑。经侦总队随即牵头闵行公 安分局开展立案侦查。

经查,犯罪嫌疑人石某为 牟取不法利益,通过中介康某 等人在网络聊天软件内发布招 聘广告,以支付酬劳为饵,获 取了求职人员个人身份信息 后,再利用这些身份信息注册 成立空壳公司。此外,犯罪嫌疑人石某还教唆指使部分求职人员担任公司开票人,为公司开具发票,在开出发票之后,石某再以收取票面金额约5‰至1%费用的方式对外大肆虚开。

而这些求职人员,有些甚至是刚毕业的大学生,在毫不知情的情况下被利用注册了空壳公司,后因企业"纳税非正常户"而被列为失信人员;有的则抱有侥幸心理,成为了虚开犯罪的共犯。

历经数月缜密侦查后,警方一举抓获以石某为首的职业虚开犯罪团伙人员9名,捣毁开票窝点3处,查获其控制的空壳公司60余家,下游受票公司超3000家,涉案金额达2亿余元,实现对职业虚开、虚开中介、"票农"的全链条打击,目前,案件正在进一步侦办之中。

以"合理避税"为 名,进行虚开犯罪

警方还发现有犯罪分子由原来口口相传、熟人介绍、传真群发等宣传方式逐渐向线上转移,利用自媒体平台发布所谓"税务咨询""税务筹划"的服务广告,并宣称可提供合规合法的发票来帮助企业少缴纳企业所得税,实则大行虚开之实。

前期,上海市公安局经侦总队在网络巡查中发现,犯罪嫌疑人刘某在自媒体平台公开发布"低价税务筹划""低成本发票咨询"广告,声称可提供"合理避税"的策划方案。初查后发现,刘某实际控制了大量空壳公司,有较大的涉税犯罪嫌疑,经侦总队随即牵头松江公安分局开展立案侦查。

经查,犯罪嫌疑人刘某等人为获取不法利益,通过自媒体平台发布广告,宣称可以以每单 100 至 200 元的价格购买

其所谓的"合理避税"服务, 其实是进行虚开犯罪。后刘某 利用小规模纳税人空壳公司大 肆虚开。

此次集中收网行动中,警方一举抓获以刘某为首的职业虚开犯罪团伙人员9名,捣毁开票窝点2处,查获150余家虚开公司,该案"客户"涉及上海、北京、广东、天津、广西、湖南等全国12省市的受票企业,涉案金额1亿余元。目前,警方已对上述9名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办之中。

以经营农村合作 社为名,行虚开农副产 品发票之实

警方在此次行动中还打击了系列利用诸如"农产品等特定行业免征增值税"政策进行虚开的案件。今年1月,上海市公安局经侦总队在工作中发现,数家农村合作社在不到一个月的时间内,就开具上百万的大额增值税发票,与企业经营规模不符,存在涉税犯罪嫌疑,后随即牵头青浦公安分局开展立案侦查。

经查,犯罪嫌疑人朱某为 谋取不法利益,通过注册多家 农村合作社,利用农村合作社 销售自产农产品免征增值税的 政策,几乎是以"零成本"的方 式对外大肆虚开,并对外收取 票面金额 6%至 7.5%的开票 费。截至案发,犯罪嫌疑人朱某 共对外虚开增值税发票 900 余 份,涉案金额 8000 余万元,造 成国家税款损失 900 万余元。

目前,本案中涉及的朱某 等8名犯罪嫌疑人因涉嫌虚开 增值税专用发票罪被依法采取 刑事强制措施,案件正在进一 步侦办中。



260家企业被"骗薪"3500万

浦东检察院向64家企业制发检察建议

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日,浦东新区 人民检察院办理了一起特大团 伙职业骗薪诈骗案。在严惩犯 罪的同时,案件暴露出来的一 系列社会治理问题也引发了检 察机关高度关注,为此浦东检 察院已对金融、销售等行业的 64 家企业制发检察建议。

2020年1月至案发,以杨 某某等人为代表的职业骗薪群 体,通过伪造学历证书,虚构工 作经历入职企业后, 以虚构拜 访客户记录等方式制造自己正 在为公司努力工作的假象,以 此骗取公司支付的底薪或业务 报销款项。当被害单位发现上 述人员未能给公司带来任何收 益、业绩一直为零,欲将其解聘 时,部分人员还会以"正在寻找 客户、客户资金马上到位"等方 式拖延在职时间, 以骗取更多 薪资。经统计,检察机关认定被 害企业 260 余家,该团伙涉案 金额高达3500余万元。

据检察官薛松介绍: "有家外地企业来沪开设子公司,招募了85名销售人员竟然都是职业骗薪人,销售业务因此陷入瘫痪,这不仅使公司业绩和声誉双双受创,更伤害了企

业对上海营商环境的信心。"

去年 10 月起,浦东新区检察院以涉嫌诈骗罪陆续对这起职业骗薪系列案中的犯罪嫌疑人依法提起公诉,截至目前已起诉188 人,现有 178 人获判。

在严惩犯罪的同时,浦东新区检察院全力推进追赃挽损,在办案中采用建议公安冻结赃款、检察机关自行冻结赃款的"双冻结"模式,全流程督促被告人在侦、捕、诉、审等各环节退赃退赔,实现了七成以上的退赃退赔率,最大限度挽回被害企业的损失。

骗薪犯罪不仅严重影响了企 业的正常运转和内部生态系统, 挤占了正常求职者就业资源,更 严重扰乱了营商环境。对此,针对 被害企业经营管理漏洞,浦东新 区检察院从建立健全人职信息审 查制度、强化企业内控管理、规范 新入职人员社保缴纳等方面,对 金融、销售等行业的64家企业制 发检察建议。同时牵头召开职业 骗薪案件治罪与治理问题座谈 会,邀请工商联、人社局、劳动仲 裁机构、被害企业代表等,围绕共 建信息互通联动机制、规范企业 招工用工、优化企业内部管理、构 建职业骗薪"黑名单"、扩大案例 政策宣传等方面开展深入讨论, 完善治理体系、提升治理能力。

警企联动筑牢网络安全屏障

闵行警方开展网络安全进企业宣传活动

□ 记者 季张颖

本报讯 为了提高闵行区 内企业的网络安全防范意识,构建网络安全全民共护的良好 环境,近日,上海市公安局闵 行分局网安支队携手驿云信息 科技、阿里云,在明谷科技园 党群服务站共同举办了一场网 络安全宣传活动。

活动现场,网安支队的民 警们通过发放手册、宣传册等 形式,向园区内的企业普及网 络安全知识。同时,民警们还 设立了咨询台,耐心解答市民 关于网络安全的疑问,为他们 提供实用的建议和指导。

活动中民警针对企业的网络安全防范意识进行了 PPT 讲解,通过生动的案例和深人的分析,向企业代表普及了如何识别网络谣言和网络暴力,以及如何防范网络诈骗等安全知识。同时,还重点解读了网络安全保护政策,介绍了阿里云在合规和数据安全方面的实践 经验,让在场人员受益匪浅。

据统计,此次宣传活动共吸引了 40 多家企业参与,发放网络安全宣传材料近百份,现场解答市民咨询数十次。

闵行分局网安支队的负责 人表示: "网络安全关乎国家 安全、社会稳定和个人权益。 我们将继续加强与相关企业和 机构的合作,定期开展网络安 全宣传教育活动,为提升全区 网络安全防范水平、维护网络 空间安全稳定作出积极贡献。"



□ 记者 季张颖

本报讯 近日,闵行区人

民检察院携手区市场监管部门联 合执法,共同开展校园周边软色 情手办专项治理工作。